

大潮起天涯

——喜迎党的二十大特别报道



在琼海市博鳌镇沙美村卫生室的5G诊室，全科医生用“健康一体机”为村民检查身体状况。 本报记者 袁琛 摄



在琼中黎族苗族自治县中平学校，特岗教师王悦华为学生讲解作业。 本报记者 李天平 摄



海口石山镇施茶村火山石斛园里，村民在管护石斛花。 本报记者 李天平 通讯员 宁远 图/文

海南大学三亚南繁研究院常务副院长杨小锋： 让农业科技成果鼓起农民口袋

■ 本报记者 易宗平

一声“您好”，是他走进农户家的热情招呼；一声“谢谢”，是他离开农户家的真诚道别。

他叫杨小锋，海南大学三亚南繁研究院常务副院长，三亚市育才生态区那受村原驻村第一书记、乡村振兴工作队队长。

“党的二十大即将召开，我非常激动、深受鼓舞！”10月13日，杨小锋深有体会地说，“我们党历经百年风雨而永葆生机活力，是因为我们共产党人心怀崇高理想并为之不懈奋斗。”

出生于1977年、原籍陕西蓝田的杨小锋2019年获评海南省“领军人才”；

2020年，他获评海南省“南海名家”。

作为我省年轻有为的高层次人才，杨小锋坚持“将论文写在大地上”，在偏远的三亚市育才生态区那受村坚守了3年多时间，担任驻村第一书记、脱贫攻坚工作队队长、乡村振兴工作队队长。

多少次，他驾车从40公里外的三亚市区出发，运送相关科研设施、生产物品到那受村；多少次，他通宵达旦修改村里的产业规划，次日又到田间地头手把手进行技术指导。

在他的带领下，通过科学发展特色种植、养殖业，那受村建档立卡户家庭人均年纯收入从2016年的5836.32元增长

到2020年的1.86万元，全部实现高质量脱贫。如今，在他的技术指导下，那受村巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，群众生产生活水平进一步提升。

“群众生产生活水平不断提升，是我特别开心的事情！”双脚沾满了泥土、流淌着一身热汗的杨小锋微笑着说。

除了在那受村推广全生物可降解地膜，杨小锋还带领村民建防虫网大棚种植冬季瓜菜，合理控制温度，减少病虫害，助力农作物增产。冬季瓜菜新品种彩色平顶网棚栽培技术，既环保又高效，帮助农户丰产增收。

“要继续发扬‘崇尚科学、求实创新、

不畏艰辛、无私奉献’的南繁精神，聚焦‘南繁’和‘热带’，瞄准国家战略和海南地方经济社会发展需求。”站在新的历史起点上，杨小锋表示，将接续奋斗，促进以高水平研究为基础的农业科技成果转化，通过农业技术推广等形式服务地方经济社会发展，强调国际水平、国际标准和海大特色，做到既“顶天”又“立地”。

（本报三亚10月15日电）

↓ 市民游客在海口湾漫步休闲。
本报记者 李天平 摄

海南坚持以人民为中心，建设共建共享、共同富裕的自由贸易港

民生答卷暖意足

■ 本报记者 易宗平

“春风送暖跨新纪，特色脱贫奔小康。”这是三亚市育才生态区那受村脱贫村民苏祥海此前在自家大门上贴的一副对联，如今仍然清晰可辨。

在三亚市南繁科学技术研究院帮扶下，苏祥海依靠种植苦瓜、青瓜、豇豆等作物脱贫致富，他不但以对联表达对党的感激，而且写了入党申请书，积极向党组织靠拢。

在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过程中，党的主心骨作用持续凸显。

海南自由贸易港建设最大的短板在农村，最薄弱的基础是“三农”。

如何补短板、强弱项？

海南“尽锐出战”。建立从省到自然村的五级战斗体系，即成立省打赢脱贫攻坚战指挥部，下设10个专项工作组，省委成立9个脱贫攻坚督查组，各市县设立乡镇脱贫攻坚大队231个、行政村脱贫攻坚中队2553个。

通过撬动金融杠杆、发展特色产业、促进“扶志扶智”并重等系列举措，2021年，海南夺取了脱贫攻坚全面胜利，历史性地消除了绝对贫困，与全国同步实现

全面建成小康社会目标。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。

海南铆足劲，奔向新目标：把全面推进乡村振兴作为海南自由贸易港建设的基础性工程来谋划推进，努力打造乡村振兴“海南样板”。

对此，海南成立由7位省级领导分别担任组长、副组长的省委实施乡村振兴战略领导小组，举全省全社会之力推进乡村振兴，巩固和拓展脱贫攻坚成果。

如今，全省有乡村振兴工作队2700多支，是以中青年干部为主、学历层次相对较高、对“三农”工作充满感情热情的队伍，助力乡村振兴的活力和后劲不断增强。

为了让改革发展成果更好更公平惠及全体人民，解决好民生痛点问题并使之成为撬动发展的支点，至关重要。

在实施就业优先战略，整合优质教育资源、引进优质医疗资源、建设保障性住房等民生行动中，民生福祉彰显发展温度。

“我们住到大坡小区半年来，这里的环境越来越好！”临高县临城镇大坡小区

公租房居民傅仲有一本账，“约50平方米的公租房月租只有200元，比我以前在临城镇租住其他同样大小的房子，少花300元。”

惠民之举还有许多。海南2021年大力开展平价菜保供惠民行动，“15+N”种基本蔬菜价格显著下降；今年将建设农光互补蔬菜大棚4万亩，全省蔬菜平均自给率达到60%，国有平价蔬菜市场销售份额提高到50%以上。

近年来，全省地方一般公共预算支出的70%以上用于民生保障，切中百姓所思所盼的脉搏，给千家万户送去看得见摸得着的好处。

我省被征地农民、脱贫人员、城镇职工等被纳入了社会保险制度体系，在年老、患病、工伤、生育、失业、被征地时，有一份基本保障。

与此同时，我省创新社会治理模式，重大风险防控化解有力有效——社会管理信息化平台整体进入实战化运行；反走私综合治理体系基本建立，环岛64个反走私综合执法站全部挂牌运行；常态化开展扫黑除恶斗争，打掉“菜霸”“砂霸”等涉黑涉恶犯罪团伙28个；2021年，海南刑事案件数6年连降，命案发案数建

省以来最低；新一轮禁毒三年大会战开展以来，吸毒人数占比从3.7‰降至1.7‰，群众满意度全国第一；2022年，海南将深化全国最安全地区创建，常态化开展扫黑除恶斗争，打赢新一轮禁毒三年大会战收官战。

在全新社会治理中，人民群众的安全感、获得感、幸福感持续提升。金杯银杯不如百姓口碑。“永跟党走！”这是苏祥海家大门口对联上的横批，彰显了广大人民群众的心声。

展望未来，随着坚持以人民为中心，建设共建共享、共同富裕的自由贸易港，将有更多改革发展红利惠及人民群众。

（本报海口10月15日讯）

近年来

全省地方一般公共预算支出的70%以上用于民生保障



切中百姓所思所盼的脉搏
给千家万户送去看得见摸得着的好处

目前

全省有乡村振兴工作队2700多支
助力乡村振兴的活力和后劲不断增强

我省实施“一市（县）两校一园”
优质教育资源引进工程
成建制引进国内外名校
每个市县引进至少一所中学
一所小学
一所幼儿园

2021年

我省大力开展平价菜保供惠民行动
“15+N”种基本蔬菜价格显著下降

2022年

将建设农光互补蔬菜大棚
4万亩

全省蔬菜平均自给率
达到60%
国有平价蔬菜市场销售份额
提高到50%以上



我省九成以上的社保医保业务实现网上可办

25项业务可以自助办

21项业务“跨省通办”

四成以上服务事项

可即时办结

其中秒办22项

